

«Μες στη Λεμεσό μας και πάλι...»

Ο μαέστρος των Κανταδόρων Λεμεσού αναπολεί τις παλιές καλές εποχές στην πόλη...

Της
ΜΑΡΙΑΣ Χ. ΧΡΥΣΑΝΘΟΥ

Ο Κανταδόροι Λεμεσού πρωτοστατούν εδώ και χρόνια της μεγάλης γιορτής του καρναβαλιού. Λίγο λοιπόν πριν ο βασιλιάς καρναβαλιός, ο οποίος φέτος θα αποτελείται από ανατρεπτικές αμαζόνες, κάνει την εμφάνισή του, η Αλήθεια συναντά έναν από τους πρωτεργάτες της πιο γνωστής ομάδας κανταδόρων. Ο μαέστρος των Κανταδόρων Λεμεσού, κ. Γιώργος Παΐση, αναπολεί τις παλιές εποχές και μας ταξιδεύει στο μαγικό κόσμο της καντάδας...

-Κύριε Παΐση ποια είναι η πορεία των Κανταδόρων Λεμεσού στην ιστορία του καρναβαλιού;

-«Το 1992 η ομάδα «Κανταδόροι Λεμεσού» έκανε την πρώτη εμφάνισή της στο λεμεσιανό καρναβάλι. Από τότε κάθε χρόνο συμμετέχει ανελλιπώς σε όλες τις εκδηλώσεις του καρναβαλιού. Σε όποιο κάλεσμα κι αν έχει η ομάδα μας από το Δήμο Λεμεσού είναι εκεί, για να δώσει το παρών της. Εδώ θα ήθελα να αναφέρω τη στενή συνεργασία και συμπαράσταση που έχουμε προσωπικά με το Δήμαρχο κ. Ανδρέα Χρίστου, καθώς επίσης και με το πολιτιστικό τμήμα του Δήμου μας. Εκτός από το καρναβάλι η ομάδα μας συμμετείχε στη γιορτή του κρασιού και στο φεστιβάλ καντάδας, που ο Δήμος εδώ και δύο χρόνια διοργανώνει με συμμετοχές

«Το χαρακτηριστικό των Κανταδόρων Λεμεσού είναι το οργανοπαιχτικό τους τμήμα, που αποτελείται από έξι μαντολίνα, μια μαντόλα, ακουστικό μπάσο και κιθάρες...»

Λεμεσιανών κανταδόρων, Ζακυνθινών, Θεσσαλονικιών και Κεφαλωνιτών. Μάλιστα το 2002 στα δεκάχρονα μας κάναμε τον πρώτο ψηφιακό μας δίσκο για να δώσουμε στον κόσμο την ευκαιρία να μας ακούσει και να μας γνωρίσει. Επίσης σε γαστρονομικό συμπόσιο που έγινε στην Πορτογαλία κλιμάκιο της ομάδας μας τραγούδησε σε ακροατήριο ξένων πρεσβευτών και διπλωματών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.»



Στους δρόμους, στις γειτονιές και στις πλατείες οι Κανταδόροι Λεμεσού χαρίζουν με τις φωνές και τα τραγούδια τους μια ξεχωριστή νότα στο καρναβάλι της πόλης.

- Όλοι γνωρίζουμε πως στη Λεμεσό υπάρχουν πολλές άλλες ομάδες κανταδόρων, παρόλα αυτά οι Κανταδόροι Λεμεσού είναι αυτοί που δίνουν κάθε χρόνο το έναυσμα για να ξεκινήσει η μεγάλη καρναβαλιστική παρέλαση. Αλήθεια, τι είναι αυτό που έχει καθιερώσει την ομάδα σας;

- «Στην πραγματικότητα υπάρχουν άλλες έξι ομάδες κανταδόρων και όλες μαζί δίνουν το έναυσμα της έναρξης της μεγάλης καρναβαλιστικής παρέλασης. Η κάθε μια με το δικό της άρμα λειτουργεί σαν «αγγελιαφόρος», ανεξαρτήτως θέσης. Τραγουδούν όλες μαζί για τις χιλιάδες του κόσμου που βρίσκεται στους δρόμους και στις πλατείες».

-Από πόσα μέλη αποτελούνται οι Κανταδόροι Λεμεσού;

-«Η ομάδα μας αποτελείται συνολικά από 45 άτομα ηλικίας από 13ων μέχρι 65 χρόνων. Από μαθητές γυμνασίου, μέχρι και συνταξιούχους».

Και ποιο είναι το βασικό σας χα-

ρακτηριστικό, το σήμα κατατεθέν σας;

-«Το χαρακτηριστικό σε μας είναι το οργανοπαιχτικό μας τμήμα, που αποτελείται από έξι μαντολίνα, μια μαντόλα, ακουστικό μπάσο και κιθάρες. Έχουμε δημιουργήσει μια διαφορετική εκτέλεση στα τραγούδια, έτσι ώστε το τελικό αποτέλεσμα να έχει τη δική μας σφραγίδα και το δικό μας χαρακτήρα».

-Ο κάθε ένας από εσάς ασχολείται και με κάτι διαφορετικό και εννοώ σε επαγγελματικό επίπεδο. Αλήθεια, η μουσική είναι ικανή να ενώσει 45 διαφορετικούς ανθρώπους;

-«Σχεδόν όλα τα μέλη μας ασχολούνται σε διάφορα πόστα όπως γιατροί, αρχιτέκτονες, διευθυντές σε μεγάλους οργανισμούς, επιχειρηματίες, καθηγητές κ.α. Η μουσική από τα πανάρχαια χρόνια ένωσε τους ανθρώπους πόσο μάλιστα τώρα, που ο καθένας μας έχει κλειστεί στο δικό του καβούκι και στα δικά του καθημερινά προβλήματα. Μέ-

σα από το τραγούδι η φωνή γίνεται μια. Σταματά η πολυγλωσσία και ο τόνος της φωνής, αν αυτή είναι χαρούμενη, τότε γίνεται χαρούμενη για όλους, αν πάλι είναι λυπητερή, θα είναι αντίστοιχα για όλους λυπητερή. Αυτό και μόνο ενώνει τους ανθρώπους».

-Σαν μαέστρος της ομάδας ποια είναι τα μεγαλύτερα προβλήματα που έχετε να αντιμετωπίσετε;

-«Το μεγαλύτερο πρόβλημα που έχουμε είναι ο χρόνος που πρέπει να διαθέτουμε για πρόβες, ακόμα και για τις διάφορες προκλήσεις -προκλήσεις που συχνά έχουμε και που τις περισσότερες φορές απορρίπτουμε. Ο λόγος είναι οι καθημερινές, επαγγελματικές και οικογενειακές μας υποχρεώσεις. Δεν μας μένει αρκετός χρόνος ώστε να αφισιωθούμε σ' αυτό που πραγματικά αγαπάμε. Μην ξεχνάτε πως δεν είμαστε επαγγελματίες, δηλ. δεν έχουμε κανένα οικονομικό όφελος σαν άτομα από αυτό».

-Βρίσκεστε στην ομάδα από το ξεκίνημά της. Ποια είναι η διαφορά που διακρίνετε εσείς προσωπικά ανάμεσα στο χθες και το σήμερα;

- «Η αλήθεια είναι πως με τα μέσα που έχουν σήμερα οι κανταδόροι, και εννοώ την εξέλιξη της τεχνολογίας, πλέον χάθηκε η γνησιότητα, η αυθεντικότητα, ακόμα και ο ίδιος ο σκοπός τους. Στα παλιά χρόνια, τότε που το καρναβάλι ήταν στις δόξες του, η καντάδα αποτελούσε τρόπο έκφρασης. Ήταν το μέσο με το οποίο οι άνθρωποι που αγαπούσαν τη μουσική εκδήλωναν τα συναισθήματά τους. Παρόλα αυτά με το πέρασμα του χρόνου δυστυχώς βι αξιέχουν και η παράδοση άρχισαν να ξεθωριάζουν. Θέλω να ελπίζω πως το είδος τραγουδιού στο οποίο αναφερόμαστε δεν θα σβήσει. Ας μην ξεχνάμε άλλωστε πως η καντάδα παραμένει ζωντανή πάνω από ένα αιώνα και εμείς έχουμε χρέος να την παραδώσουμε στις επόμενες γενιές αναλλοίωτη, έτσι όπως την παραλάβαμε από τους παλαιότερους».



«Στα παλιά χρόνια, τότε που το καρναβάλι ήταν στις δόξες του, η καντάδα αποτελούσε τρόπο έκφρασης. Ήταν το μέσο με το οποίο οι άνθρωποι που αγαπούσαν τη μουσική εκδήλωναν τα συναισθήματά τους».

ΚΑΝΤΑΔΟΡΟΙ ΛΕΜΕΣΟΥ

Δίνουν το έναυσμα για τη μεγάλη παρέλαση

ΜΕ ΦΑΝΤΑΧΤΕΡΕΣ στολές, εντυπωσιακά άρματα και πολύ κέφι, κορυφώνονται σήμερα οι εκδηλώσεις του καρναβαλιού. Ο βασιλιάς καρναβαλιός περιμένει υπομονετικά να κάνει την εμφάνισή του στους δρόμους της πόλης και πλήθος κόσμου ανυπομονεί για ακόμα μια χρονιά να τον απολαύσει. Μπορεί λοιπόν η Λεμεσός να έχει καθιερώσει το καρναβάλι στην Κύπρο, παρόλα αυτά οι κανταδόροι με τις μαγικές φωνές και τα

τραγούδια τους, δίνουν εδώ και εκατοντάδες χρόνια μια ξεχωριστή νότα στη μεγάλη γιορτή του τόπου μας.

Στις γειτονιές και στις πλατείες οι μελωδίες του χθες, ντυμένες με το μανδύα του σήμερα, ξυπνούν θύμησες παλιές και δίνουν το έναυσμα για να ξεκινήσει για ακόμα μια χρονιά η μεγάλη παρέλαση... «Μες στη Λεμεσό μας και πάλι, μας ήρθε και φέτος ξανά το ωραίο τρελό Καρναβάλι...».